【附件二】
嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣梅北國民小學

	參加組別
	■國小組    (國中組

	1.教案設計者
	林憲谷，嘉義縣梅北國民小學。

	2.教學時間
	共2節(每節課40分鐘，共計80分鐘)

	3.單元名稱
	植物大進擊

	4.資源檔案
	01-教學活動設計
02-教學簡報

03-學習單

	5.資源標題
	植物介紹簡報及學習單

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	五年級

	8.資源簡介
	本單元要讓學生認植物根、莖、葉基本構造與植物的授粉與種子的傳播功能，老師能運用資訊媒體工具與學生做活潑互動以深入了解植物生態，結合網路資源搜尋，來延伸課程的學習及培養學生主動學習探究新知的態度。最後透過分享與回饋，幫助同儕認識更多生活周遭不同形態植物的結構與功能，提升教學的成效。

	9.關鍵字
	植物、根、莖、葉、散播、風媒花、蟲媒花

	10.適用領域、議題
	自：自然與生活科技領域
資：資訊教育議題

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	1.能知道並分辨植物根特殊樣態 

2.能知道並分辨植物莖特殊樣態

3.能認識並瞭解各種葉子特化的植物

4.能知道並瞭解植物受精的歷程

5.能瞭解並比較風媒花和蟲媒花的異同

6.能瞭解並知道各種植物種子的散播方式

7.結合科技媒體深入了解植物資料。

	
	詳細目標
(能力指標)
	2-3-2-1察覺植物根、莖、葉、種子各具功能。

5-3-1-2知道經由細心、切實的探討，獲得的資料才可信。

6-3-3-1能規劃、組織探討活動。

	教學流程

	14.學習目標
	15.活動與內容
	16.數位教學資源

	1.能知道根的特殊形態和功能
2.能知道並分辨植物莖的特殊樣態

3.能認識並瞭解各種葉子特化的植物


	活動一：植物構造與特殊功能
壹、引起動機：

在三年級曾學會根莖葉的基本功能，根用於固定植物體和吸收水分，莖的功能是支撐植物體和輸送水分養分，葉的功能則是製造養分和蒸散水分。

貳：發展活動(動畫內容)

1、 植物的根

師：某些植物的根因特殊功能而發展出不同型態，你知道植物的根有哪些特殊形態和功能嗎？

生：榕樹、橡膠樹會從枝幹上垂下根來吸收空氣或水分。
    木棉、麵包樹、鳳凰木的根會長出地面，而且是一片一片的。

    甘藷、蘿蔔、山藥的根顯得特別肥大，可以儲存大量的養分。
    玉米、檳榔樹、蔥是比較沒有特殊的特色，應該只是固定支撐植物的作用。

師：榕樹、橡膠樹的根稱為「氣生根」；木棉、麵包樹、鳳凰木的根稱為「板根」；甘藷、蘿蔔、山藥的根稱為「儲存根」；玉米、檳榔樹、蔥的根稱為「支撐根」。
    所以依據根所具有的特殊功能可分為：氣生根、支撐根、板根、儲存根。榕樹和橡膠樹的氣生根向下生長到地面時，也具有支撐功能。

二、植物的莖

師：部份植物的莖除了輸送水分和支撐植物體外，也有其他特殊形態和功能喔!

根據莖的特殊功能，可以分成：

1. 儲藏莖(馬鈴薯)：儲存養分和水分，供植物體繁殖。

2. 纏繞莖(牽牛花)：纏繞物體攀爬生長，長出不定根和新芽(繁殖)。

3. 走莖(草莓、香蕉)：長出不定根和新芽(繁殖)。
4. 肉質莖(綠珊瑚、仙人掌)：光合作用、儲存養分和水分，長出不定根和新芽(繁殖)。

此外，根據莖的外型可分為：塊莖、球莖、鱗莖、葉狀莖(枝)。
三、植物的葉

    師：植物的葉子除了行光合作用之外，是否還有一些特別的生長型態和功能？ 

生：葉子特化型態有以下幾種

1. 針狀葉(仙人掌)：減少水分散失。

2. 茸毛葉(水芙蓉)：增加浮力。

3. 增大葉(芋)：增加光合作用面積。

4. 肥厚葉(蘆薈)：儲存養分、水分。

5. 類花葉(聖誕紅)：吸引蟲鳥。

6. 蠟質葉(印度橡膠樹)：減少水分散失。

参、統整活動

準備各類植物的根莖葉，請同學分組上網查資料，這些植物根莖葉的功能為何？


	教學簡報

網路圖片
教學簡報
75吋大型顯示器
學習單

教學簡報
75吋大型顯示器

平板電腦

(小組合作討論)

學習單



	1.能瞭解並比較風媒花和蟲媒花的異同
2.能知道並瞭解植物受精的歷程
3.能瞭解並知道植物種子的傳播方式


	活動二：植物的授粉與種子的傳播

1、 引導活動

老師利用手機準備各類花朵、果實和種子的圖片。

2、 發展活動
1、 花粉的傳遞

生：什麼是授粉？

師：花粉從雄蕊傳到雌蕊的過程，稱為授粉。植物透過許多媒介來傳播花粉。蜜蜂採花蜜時，會將花粉帶到雌蕊的柱頭。蜂鳥吸花蜜時，也會將花粉帶到雌蕊的柱頭。風吹的時候，也會將花粉吹到雌蕊的柱頭。

師：松柏、楊柳、玉米的花粉有甚麼共同的地方？

生：有大量的花粉(雄蕊比較多)，藉由風將花粉吹散到柱頭上。

師：花粉靠風傳播的植物，做風媒花。一般風媒花的植物為了保證花粉都能夠到達雌蕊的柱頭上，所以必須產生大量的花粉，藉由風將花粉吹散到柱頭上，例如松柏類、楊柳樹、玉米等。

師：朱槿、牽牛花、咸豐草的花有甚麼共同的地方？

生：花比較大朵、鮮豔和具有特別的味道，而且雄蕊的數目較少。

師：蟲媒花的植物，他們的花則須具備大朵、鮮豔和香味（或特別的味道）等，例如朱槿、牽牛花、咸豐草等，而雄蕊的數目可能多可能少，但產生花粉的數量絕對是遠遠不及風媒花的。
師：當雄蕊上的花粉傳到雌蕊上的時候，要怎麼發育為種子呢？

生：當雄蕊的花粉落到雌蕊的柱頭上時，會長出細長的花粉管，將花粉粒的精核送到子房，和胚珠內的卵結合成「受精卵」，受精卵便會慢慢的發育成種子。

二、種子的傳播

師：當果實或種子成熟後，要怎樣散播到更遠的地方，再生長成一株新的植物呢？請舉例說明。

生：隨風傳播，這類種子重量較輕或是有輔助的翅或毛茸，例如槭樹、木棉、鐵線蓮、清楓等、蒲公英。
生：彈力，果實成熟時彈開來的，最有名的就是香葉草、酢醬草、鳳仙花。
生：藉水漂浮，這類植物常長在海邊、河邊，果實完整不開裂，具纖維，中空，可以飄浮在水面，例如棋盤腳、椰子、檳榔等。
生：動物咬食，這類果實一般都比較重且可以食用，具有鮮嫩多汁的果肉，例如：百香果、蘋果、番石榴、番茄、木瓜等。
生：藉助動物身體傳播，這些植物通常有勾刺，可以黏附在動物身上，例如：大花咸豐草、蒺藜草等。
師：不同的果實藉由不同的構造、形態和功能幫助種子傳播。其傳播方式有：隨風傳播、彈力、動物咬食、藉水漂浮、藉助動物身體傳播等。

参、統整活動

準備各類植物果實和種子圖片，請同學在75吋大平板上勾選，這些果實各用什麼方式傳播？

風力：黑板樹、火焰木、青楓…
水力：椰子、銀葉樹、欖仁

動物：水果類、勾刺類…
彈力：豆莢…

	75吋大型顯示器

(鏡像投影功能)
教學簡報
75吋大型顯示器
教學簡報
75吋大型顯示器



